

Nationalism

राष्ट्रवाद को 19वीं और 20वीं सदी का धर्म कहा गया है। दुनिया के बारे में सोचने के तरीके के रूप में, यह ऐतिहासिक विकास की व्याख्या करने और समकालीन राजनीति का विश्लेषण करने में राष्ट्रों के महत्व पर जोर देता है और यह भी दावा करता है कि राष्ट्रीय चरित्र मानव को अलग करने वाला एक व्यापक कारक है। राष्ट्रवाद मानता है कि सभी मनुष्यों की एक ही राष्ट्रीयता होनी चाहिए जो उनकी पहचान और वफादारी का प्राथमिक कारक होना चाहिए। इसका मतलब यह है कि लोगों को खुद को एक राष्ट्रीयता के सदस्य के रूप में देखना चाहिए और किसी राष्ट्र के हितों की रक्षा और आगे बढ़ने के लिए आवश्यक किसी भी बलिदान के लिए तैयार रहना चाहिए। सार्वभौमिक प्रयोज्यता के सिद्धांत के रूप में, राष्ट्रवाद का दावा है कि सभी लोगों को अपने राष्ट्र के प्रति अपनी सर्वोच्च निष्ठा देनी चाहिए राष्ट्रवाद लोगों की इच्छा का प्रतिनिधित्व करने का दावा करता है कि वे अपने भाग्य पर निर्णय लेने में सक्षम हों, उनकी इच्छा को विकसित करने के लिए लोगों के रूप में सम्मानित किया जाना चाहिए। उनकी संस्कृति और व्यक्तित्व। पिछले दो सौ वर्षों के दौरान, राष्ट्रवाद उदारवाद की विचारधाराओं के साथ जुड़ गया है। समाजवाद और साम्यवाद और एक विजेता के रूप में उभरा दुनिया में हर जगह, राष्ट्रवाद पहले आता है और अन्य विचारधाराएं दूसरे स्थान पर होती हैं। 20वीं सदी के पूर्वार्ध में पूर्व औपनिवेशिक देशों में राष्ट्रीय आंदोलनों और 20वीं सदी के अंत में सोवियत संघ के विघटन ने राष्ट्रवाद की शक्तिशाली शक्ति को प्रकट किया। आज, हम एक ऐसे युग में रहते हैं जहां शांतिपूर्ण बहुसंस्कृतिवाद के बजाय, राष्ट्रों को लगातार नष्ट होने का खतरा महसूस होता है। राष्ट्रवाद उनकी संस्कृति के संरक्षण के लिए एक उपयोगी उपकरण प्रदान करता है यह और भी महत्वपूर्ण है, जब वैश्वीकरण के संदर्भ में, सभी समुदायों के समरूपीकरण का प्रयास किया जाता राष्ट्रवाद कई कारकों का एक संयोजन है, जिनमें से कुछ की जड़ें मानव स्वभाव में हैं और जिनमें से कई का एक लंबा इतिहास है। फिर भी यह एक आधुनिक घटना है। इसे खोजना एक कठिन उपक्रम है और इसे संक्षिप्त वाक्यांशों में परिभाषित करना और भी कठिन है। एक अर्थ में यह उस समूह का विस्तार है जिससे कोई संबंधित है। इस अर्थ में, यह सामूहिक अहंकार का एक रूप है, नकारात्मक अर्थों में यह अजनबी के उस डर की अभिव्यक्ति है, जिसकी जड़ें मानव स्वभाव में गहरी हैं। आधुनिक अर्थों में यह परिचित भूमि और लोगों के उस प्रेम से पैदा हुआ है जिसे अक्सर देशभक्ति का मूल माना जाता है। हेस के अनुसार, राष्ट्रवाद का इस्तेमाल कई अलग-अलग तरीकों से किया गया है और इसका इस्तेमाल आमतौर पर राष्ट्रीयता के सदस्यों के बीच मन की स्थिति को दर्शाने के लिए किया जाता है, शायद पहले से ही एक राष्ट्रीय राज्य के पास, मन की एक ऐसी स्थिति जिसमें आदर्श के प्रति वफादारी होती है। किसी के राष्ट्रीय राज्य का तथ्य अन्य सभी निष्ठाओं से श्रेष्ठ है और जिसमें से किसी की राष्ट्रीयता पर गर्व और उसकी आंतरिक उत्कृष्टता और उसके 'मिशन' में विश्वास 'अभिन्न अंग' हैं। राजनीतिक तथ्य' दूसरी ओर, गेलनर लिखते हैं, 'राष्ट्रवाद मुख्य रूप से एक राजनीतिक सिद्धांत है जो मानता है कि राजनीतिक इकाई और राष्ट्रीय इकाई एकरूप होनी चाहिए। राष्ट्रवादी भावना उल्लंघन से उत्पन्न क्रोध की भावना है। एफ सिद्धांत, या भावना इसकी पूर्ति से उत्पन्न संतुष्टि के बारे में गिडेंस राष्ट्रवाद के मनोवैज्ञानिक चरित्र की ओर इशारा करते हैं,

व्यक्ति के प्रतीकों और विश्वासों के एक समूह से संबद्धता, सामान्य पर जोर देते हुए एक विशेष समुदाय के सदस्यों के बीच समानता

संक्षेप में, राष्ट्रवाद के दो पहलू हैं i) एक विचारधारा के रूप में राष्ट्रवाद का राजनीतिक चरित्र इस धारणा का बचाव करता है कि राज्य और राष्ट्र को एकरूप होना चाहिए और यह) एक के आधार पर एक समूह बनाने के प्रति जागरूक व्यक्तियों के लिए पहचान प्रदाता होने की इसकी क्षमता। सामान्य अतीत और संस्कृति, एक ठोस क्षेत्र से लगाव राष्ट्रवाद की शक्ति एक विशेष समुदाय से संबंधित भावनाओं को उत्पन्न करने की क्षमता से निकलती है प्रतीक और अनुष्ठान लोगों के बीच एकजुटता की भावना की खेती में एक प्रमुख भूमिका निभाते हैं।

अतः राष्ट्रवाद की अवधारणा को समझने के लिए हमें यह ध्यान रखना चाहिए कि

राष्ट्रवाद एक भावना है जो एक मातृभूमि, एक आम भाषा, आदर्शों, मूल्यों और परंपराओं से लगाव के साथ है, एक विशेष समूह को ध्वज जैसे प्रतीकों के साथ पहचानना, गीत जो इसे 'दूसरों से अलग' के रूप में परिभाषित करते हैं। लगाव एक पहचान बनाता है और उस पहचान की अपील का एक अतीत और लोगों को संगठित करने की शक्ति होती है।

मातृभूमि और एक सामान्य संस्कृति के प्रति लगाव की भावना को कैसे बदला जा सकता है

राज्य के निर्माण की राजनीतिक मांग में, यह परिवर्तन कैसे संभव है?

राष्ट्रवाद के एक सिद्धांत को इस तरह के प्रश्नों से निपटना पड़ता है: राष्ट्रवाद कैसे उपयोग करता है और

राज्य के निर्माण की अपनी खोज में हिंसा के उपयोग को वैध बनाना?

राष्ट्रवाद की एक महत्वपूर्ण विशेषता विभिन्न सामाजिक और सांस्कृतिक स्तरों के लोगों को एक साथ लाने की इसकी क्षमता है, राष्ट्रवाद न केवल जनता की बिना शर्त वफादारी बनाए रखने के लिए शासक वर्गों का एक आविष्कार है, बल्कि उन्हें यह विश्वास दिलाना है कि उनमें बहुत कुछ समान है। जो उन्हें अलग करता है उससे ज्यादा महत्वपूर्ण। राष्ट्रवाद की दृढ़ता को समझने की कोशिश में यह बुनियादी कारकों में से एक है